

ଭିଏସ୍‌ଆନେର ଲାଓ ପି.ଡି.ଆରଠାରେ ପୂର୍ବ ଏସିଆ ଶିଖର ସମ୍ମିଳନୀ (EAS) ଏବଂ ଏସିଆନ୍ ଆଞ୍ଚଳିକ ଫୋରମ (ARF) ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀ ବୈଠକ (SOM)

ମଧ୍ୟରେ ଆଲୋଚନା

ଜୁନ୍ ୦୯, ୨୦୨୪

ସଚିବ (ପୂର୍ବ) ଶ୍ରୀ ଜୟଦୀପ ମଜୁମଦାର, ପୂର୍ବ ଏସିଆ ଶିଖର ସମ୍ମିଳନୀର ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀ ବୈଠକ (EAS SOM) ଏବଂ ଆସିଆନ୍ ଆଞ୍ଚଳିକ ଫୋରମର ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀ ବୈଠକ (ARF SOM)ରେ ଭାରତର ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରିଥିଲେ।

2. ୭ ଜୁନ୍ ୨୦୨୪ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ EAS SOMରେ ଲାଓ ପିଡିଆରର ଉପବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ମହାମହିମ ଶ୍ରୀ ଥୋଙ୍ଗଫାନ୍ ସାଭାନଫେଟ୍ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରିଥିଲେ। ୧୮ଟି EAS ଅଂଶଗ୍ରହଣକାରୀ ରାଷ୍ଟ୍ର (୧୦ଟି ଏସିଆନ୍ ସଦସ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ର ଏବଂ ଏସିଆନର ୮ଟି ଆଲୋଚନା ସହଯୋଗୀ ଯଥା ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, ଚୀନ୍, ଭାରତ, ଜାପାନ, ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ, ROK, ରୁଷିଆ ଏବଂ ଆମେରିକା) ଏବଂ ତିମୋର-ଲେଷ୍ଟେର ପ୍ରତିପକ୍ଷମାନେ EAS SOM ରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ନେତାଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ EAS ପ୍ଲାଟଫର୍ମକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିବା, ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରୀୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏସିଆନ୍ ଆଉଟଲୁକ୍ (AOIP)ର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ଏବଂ ଦକ୍ଷିଣ ଚୀନ୍ ସାଗର, ଗାଜା, କୋରିଆ ଉପତ୍ୟାପ, ମିଆଁମାର ଏବଂ ୟୁକ୍ରେନର ସ୍ଥିତି ଭଳି ଆଞ୍ଚଳିକ ଏବଂ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ଆଲୋଚନା ହୋଇଥିଲା। ସଚିବ (ପୂର୍ବ) ତାଙ୍କ ହସ୍ତକ୍ଷେପରେ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଶାନ୍ତି ଏବଂ ସ୍ଥିରତାକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରମୁଖ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଭାବରେ EASର ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରିଥିଲେ। ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରୀୟ ଜନିତ୍ୱବିଚାର (IPOI) ଏବଂ AOIP ମଧ୍ୟରେ ଦୃଢ଼ ସମନ୍ୱୟ ଥିବା ସେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ। ଜୁଲାଇ ୪-୫, ୨୦୨୪ରେ ମୁମ୍ବାଇରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁ ଥିବା ସାମୁଦ୍ରିକ ସୁରକ୍ଷା ସହଯୋଗ ଉପରେ ଷଷ୍ଠ ତମ EAS ସମ୍ମିଳନୀରେ ଭାରତ ଦେଇଥିବା ନିମନ୍ତ୍ରଣକୁ ଅଂଶଗ୍ରହଣକାରୀମାନେ ସ୍ୱାଗତ କରିଥିଲେ।

3. 8 ଜୁନ୍ 2024 ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏସିଆନ୍ ଆଞ୍ଚଳିକ ଫୋରମ୍ ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀ ବୈଠକ (ARF SOM) ରେ ARF ସଦସ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରଗୁଡ଼ିକର ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀମାନେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ ଏବଂ ଏସିଆନର ବର୍ତ୍ତମାନର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଭାବରେ ଲାଓ ପିଡିଆରଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଗତ ଏକ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ARF ଅଧୀନରେ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ଏବଂ ବିନିମୟସମୀକ୍ଷା କରାଯାଇଥିଲା ଏବଂ ବୈଠକରେ ଭବିଷ୍ୟତ ଯୋଜନା ଏବଂ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା। ଆଞ୍ଚଳିକ ଓ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ବିକାଶ ସହ ସାମୁଦ୍ରିକ ଓ ସାଇବର ସୁରକ୍ଷା ସମ୍ପର୍କିତ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀମାନେ ମତ ବିନିମୟ କରିଥିଲେ। ସଚିବ (ପୂର୍ବ) ଏହି ଅଞ୍ଚଳରେ ପାରସ୍ପରିକ ବିଶ୍ୱାସ ଏବଂ ବୁଝାମଣାକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମୀନ ଆଞ୍ଚଳିକ ଢାଞ୍ଚାରେ ଏସିଆନ୍ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଏବଂ ବିଶେଷକରି ARFର ଭୂମିକାକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ଏହା ସହ ସେ ଆତଙ୍କବାଦ ଦ୍ୱାରା ସୃଷ୍ଟି ହେଉଥିବା ବିପଦ ବିଷୟରେ ଉଦ୍‌ବେଗ ପ୍ରକାଶ କରିବା ସହ ଏ ଦିଗରେ ସାମୁହିକ ପଦକ୍ଷେପ ନେବାକୁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଥିଲେ। ମେ ୨୦୨୪ରେ ଇଣ୍ଡୋନେସିଆ ଏବଂ ୟୁକ୍ରେନରୁ ଆମେରିକା ସହିତ ସାମୁଦ୍ରିକ ସୁରକ୍ଷା ଉପରେ ୧୫ତମ ARF ଆନ୍ତଃ-ଅଧିବେଶନ ବୈଠକରେ ଭାରତର ସହ-ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାକୁ ଅଂଶଗ୍ରହଣକାରୀମାନେ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ଫିଲିପାଇନ୍ସ,

ପାପୁଆ ନ୍ୟୁଗିନି ଏବଂ ଯୁକ୍ତରାଷ୍ଟ୍ର ଆମେରିକା ସହିତ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଶିପ୍ ଆଣ୍ଡ ପୋର୍ଟ ଫେସିଲିଟି ସିକ୍ୟୁରିଟି (ISPS) କୋଡ୍ ଉପରେ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ମହତ୍ତ୍ୱଲଭ ନେତୃତ୍ୱ ମଧ୍ୟ ଭାରତ ନେଉଛି ।

4. ଏହି ଗସ୍ତ ସମୟରେ ସଚିବ (ପୂର୍ବ), ଲାଓ ପିଡିଆର, ଜାପାନ, କାମ୍ବୋଡିଆ, ଭିଏତନାମ, ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, ଫିଲିପାଇନ୍ସ ଏବଂ ଯୁରୋପୀୟ ସଂଘର ପ୍ରତିପକ୍ଷଙ୍କ ସହ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ବୈଠକ କରିଥିଲେ । ବୈଠକରେ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ସହଯୋଗର ସମୀକ୍ଷା କରାଯିବା ସହ ଏହି ଅଞ୍ଚଳଗୁଡ଼ିକର ଭିଜନ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା ।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ

ଜୁନ୍ ୦୯, ୨୦୨୪